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Η ψυχολογική ωριμότητα σε σχέση
με την τρίτη ηλικία: μελέτη μιας ηερίπτωσης
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Παρά την περιορισμένη βιβλιογραφία γύρω από το θέμα της ψυχοθεραπείας ατόμων της τρίτης ηλικί
ας. η κλινική εμπειρία έχει δείξει ότι η ψυχοδυναμική προσέγγιση μπορεί να είναι αποτελεσματική 
στα άτομα αυτά. Πιό συγκεκριμένα, σ’ αυτό το άρθρο υποστηρίζεται ότι άτομα τρίτης ηλικίας μπορούν 
να βοηθηθούν με ψυχοδυναμικού τύπου θεραπεία, η οποία βασίζεται σε μια εξελικτική διεργασία της 
ψυχολογικής ωριμότητας. Η παρακάτω αναφερόμενη περίπτωση επισημαίνει το συσχετισμό μεταξύ 
του λειτουργικού επιπέδου ωρίμανσης και του τρόπου που η ασθενής αντιμετωπίζει την ψυχολογική 
πίεση (stress). Υποστηρίζεται ότι προβλήματα που εμφανίζονται στη τρίτη ηλικία έχουν άμεση σχέση 
με προβλήματα, τα οποία έχουν απασχολήσει το άτομο πολύ νωρίτερα στη ζωή του (όπως ζητήματα 
εξατομίκευσης-ανεξαρτοποίησης) αλλά παρέμειναν ανεπηρέαστα στο πέρασμα του χρόνου. Στην κλι
νική περίπτωση που αναφέρεται. η θεραπευτική προσέγγιση γίνεται με βάση τις ψυχολογικές θεωρίες 
του «Εαυτού» και αφού ελήφθησαν σοβαρά υπόψιν ορισμένες παράμετροι που είχαν σχέση με την 
τρέχουσα ηλικία της θεραπευόμενης και με τις συνθήκες της ζωής της.

Η βιβλιογραφία είναι περιορισμένη σχε
τικά με το θέμα της ψυχοθεραπείας ατό
μων τρίτης ηλικίας, και ακόμη πιο περιορι
σμένη όσον αφορά τα προβλήματα των η
λικιωμένων και την ικανότητά τους να τα 
αντιμετωπίσουν σύμφωνα με το επίπεδο της 
ψυχολογικής τους ωριμότητας. Η πιο συ
νηθισμένη ή αποδεκτή αντιμετώπιση ατό
μων τρίτης ηλικίας που ζητούν ψυχολογική 
βοήθεια, είναι η αντιμετώπιση με ψυχοφάρ
μακα, ή, σε περιπτώσεις σοβαρής κατάθλι
ψης, η θεραπεία με ηλεκτροσόκ. Ακόμη και 
όταν υπάρχει δυνατότητα για ψυχοθεραπευ
τική προσέγγιση, συνήθως η θεραπεία που 
επιλέγεται είναι μια υποστηρικτική θερα
πεία περιορισμένης διάρκειας. Ψυχοδυνα
μική θεραπεία μακράς ή βραχείας διάρκει
ας, που λαμβάνει υπ’ όψη το επίπεδο της 
ψυχολογικής ωριμότητας, σπάνια εφαρμό
ζεται.

Σ’ αυτό το άρθρο υποστηρίζεται ότι ά
τομα τρίτης ηλικίας μπορούν να βοηθηθούν

με ψυχοδυναμικού τύπου θεραπεία, η οποία 
βασίζεται σε μια εξελικτική διεργασία της 
ψυχολογικής ωριμότητας. Η παρακάτω α
ναφερόμενη περίπτωση επισημαίνει το συ
σχετισμό μεταξύ του λειτουργικού επιπέ
δου ωρίμανσης και του τρόπου που η ασθε
νής αντιμετωπίζει την ψυχολογική πίεση 
(stress).

Τα προβλήματα της τρίτης ηλικίας εί
ναι προεκτάσεις προβλημάτων που αντιμε
τωπίστηκαν νωρίτερα και τα οποία δεν αλ
λάζουν υποχρεωτικά με την πάροδο του 
χρόνου, δηλαδή με την χρονολογική ενη- 
λικίωση (Bowen, 1978). Επομένως, η επιλο
γή της θεραπείας θα πρέπει να βασιστεί μάλ
λον στο βαθμό της ψυχολογικής ωριμότη
τας του ατόμου, παρά στη χρονολογική του 
ωριμότητα. Αν το άτομο συμβαίνει να έχει 
άλυτα προβλήματα, που σχετίζονται με διά
φορους αποχωρισμούς στη διάρκεια της ζωή 
του, η ψυχοδυναμική θεραπεία μπορεί να 
του δώσει την ευκαιρία να βιώσει την ε
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μπειρία του αποχωρισμού και να το βοηθή
σει να αντιμετωπίσει τη ζωή του με πιο ε
ποικοδομητικό τρόπο. Η επιλογή της θερα
πείας, βραχείας ή μακράς διάρκειας, θα πρέ
πει να βασίζεται στη βαρύτητα του προβλή
ματος, και όχι σ’ αυτή καθαυτή την ηλικία.

Ως ψυχολογική ωριμότητα ορίζεται η 
καθόλη τη διάρκεια της ζωής εξελικτική 
διαδικασία κατά την οποία το άτομο απο
χωρίζεται συναισθηματικά από την οικο
γένεια καταγωγής (το αρχικό του περιβάλ
λον), διατηρώντας όμως σχετικά στενή συ
ναισθηματική επαφή μαζί της, και μ’ αυτό 
το τρόπο επιτυγχάνει μια κατάσταση σχε
τικής διαφοροποίησης, αυτονομίας ή ατο
μικότητας (Johnson-Tournas, 1990). Οι συ
γκεκριμένες και βασικές θεωρητικές έν
νοιες που χρησιμοποιούνται για να ορίσουν 
την ψυχολογική ωριμότητα συμπεριλαμ
βάνουν την έννοια της «διαφοροποίησης 
Εαυτού» του Bowen (1978), την έννοια του 
«αποχωρισμού-εξατομίκευσης» της Mahler 
(1975) και την έννοια της επικρατούσας πε
ριοχής της ψυχολογικής εξέλιξης, του 
Stern (1985). Και οι τρεις θεωρητικοί τονί
ζουν την ποιότητα των σχέσεων και την 
αλληλεπίδραση του ατόμου με το περιβάλ
λον, που αρχίζει από τη γέννησή του (Βλέ
πε επίσης Mahler, 1972 και Klein, 1959, σελ. 
247-263).

Π αρόν πρόβλημα

Η κυρία Μ. 72 χρόνων, έγγαμος, ήρθε 
για ψυχοθεραπεία για πρώτη φορά στην η
λικία των 69 χρόνων. Ζήτησε προληπτική 
βοήθεια καθώς πριν από ένα χρόνο είχε την 
εμπειρία ενός τρίτου επεισοδίου μείζονος 
κατάθλιψης σε διάστημα 10 χρόνων, το ο
ποίο αντιμετωπίστηκε με ηλεκτροσόκ. Ζή
τησε θεραπεία με την ελπίδα να διεισδύσει 
κατά κάποιο τρόπο στα αίτια της κατάθλι
ψής της, ελπίζοντας να προλάβει μια ενδε
χόμενη υποτροπή, προκειμένου να αποφύγει

τη θεραπεία με ηλεκτροσόκ που την είχε 
πανικοβάλει.

Ιστορικό
Η κυρία Μ. έχει πέντε παιδιά και τρία 

εγγόνια και η ίδια είναι από οικογένεια με 
πέντε παιδιά. Όμως στην πατρική της οι
κογένεια μόνο δύο επέζησαν μετά τη γέν
να. Το πρώτο γεννήθηκε νεκρό και ένα πέ- 
θανε κατά τη διάρκεια του τοκετού, όταν η 
κυρία. Μ. ήταν πέντε ετών.

Η κυρία Μ. μιλά με θαυμασμό για τους 
γονείς της και τη μεταξύ τους αφοσίωση. 
Μιλά για την εποχή που συνόδευε στο πιά
νο τον πατέρα της όταν τραγουδούσε, ή για 
τα προστατευτικά μέτρα που έπαιρνε η μη
τέρα της για τα παιδιά, μέχρι τα δεκαπέντε 
τους χρόνια, όπως για παράδειγμα να σκύ
βουν το κεφάλι τους κάθε φορά που έβλε
παν βίαιες σκηνές στον κινηματογράφο. Ε
πίσης θυμάται ότι η μητέρα της ζωγράφιζε 
δύο πρόσωπα: ένα χαρούμενο και ένα λυ
πημένο, ή θυμωμένο πρόσωπο, και τη ρω
τούσε ποιό από τα δύο προτιμούσε να έχει. 
Η κυρία Μ. διάλεγε το χαρούμενο μέχρι τα 
πενήντα εννέα της χρόνια, δηλαδή την ε
ποχή που είχε το πρώτο σημαντικό επεισό
διο κατάθλιψης.

Φοίτησε σ’ ένα πολύ καλό Ωδείο της 
χώρας της και η αγάπη της για τη μουσική 
διαπότιζε τη ζωή της. Η πρώτη της δου
λειά ήταν σ’ ένα κρατικό ψυχιατρείο, όπου 
η ίδια άρχισε ένα πρόγραμμα για τους α
σθενείς, γνωστό σήμερα ως θεραπεία μέσω 
της έκφρασης ή/και της κίνησης. Χρησιμο
ποιούσε χορό και κίνηση γιατί πίστευε ότι 
τα προβλήματα που οι ασθενείς δυσκολεύ
ονταν να εκφράσουν με λόγια, μπορούσαν 
να τα εκφράσουν μ’ αυτό τον τρόπο θεραπεί
ας. Στο χώρο αυτό συνάντησε τον άντρα 
της ο οποίος έκανε την πρακτική του ά
σκηση ως γιατρός. Κατά τη διάρκεια της 
σχέσης τους, πριν να παντρευτούν, έκανε 
δύο εκτρώσεις. Σύμφωνα με την κυρία Μ. 
δεν ήταν έτοιμοι για παιδιά και η στάδιο-
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δρομία του «γιατρού», όπως αναφέρεται στο 
σύζυγό της. ήταν τότε το πιο σημαντικό γε
γονός γ ι’ αυτούς.

Μετά από λίγα χρόνια παραιτήθηκε α
πό τη δουλειά της που αγαπούσε, για ν’ α
κολουθήσει το σύζυγό της σε μια μικρή πό
λη, όπου εκείνος άρχισε την σταδιοδρομία 
του ως γιατρός-παθολόγος. Περιγράφει αυ
τά τα πρώτα χρόνια του γάμου της ως χρό
νια αγώνα και δυσκολιών.

Η κυρία Μ. περιγράφει γενικά μια πο
λυάσχολη, δημιουργική ζωή με πολλές ώ
ρες αφιερωμένες σε εθελοντική εργασία 
στην κοινότητα και από τους δύο. Είναι και 
οι δύο μουσικοί με σημαντική συμβολή σε 
θεατρικές παραστάσεις και μουσικά προ
γράμματα στην περιφέρεια όπου κατοικούν. 
Από τα πέντε παιδιά τους, το νεώτερο, εί
κοσι οκτώ ετών και ο μοναδικός γιος, είναι 
αλκοολικός με συναισθηματικά προβλήμα
τα και ζει μαζί τους, ενώ τα τέσσερα κορί
τσια περιγράφονται ως πολυάσχολα και τα
λαντούχα. Η χαϊδεμένη της κόρη, η μεγα
λύτερη, παντρεύτηκε παρά τη θέληση των 
γονιών της και ζει πολύ μακριά τους. Κα
νείς από τους γονείς της δεν ήταν παρών 
στο γάμο: « Ή ταν πολύ ακριβό το αεροπο
ρικό ταξίδι», είπε η κυρία Μ.

Εμφάνιση και ψυχική κατάσταση
Η κυρία Μ. είναι μια ελκυστική, μικρό

σωμη γυναίκα με κόκκινα σγουρά μαλλιά 
και ζωηρά, ευγενικά, γαλανά μάτια. Το πρό
σωπό της είναι χαμογελαστό κι ευχάριστο. 
Τα μαλλιά της τα χτενίζει σε πλεξούδα στε
φάνι. Η φωνή της είναι τρεμουλιαστή και η 
ομιλία της υπερβολικά γρήγορη. Αναφέρει 
με υπερηφάνεια τα ονόματα θεατρικών πα
ραστάσεων στις οποίες συμμετείχε κι άλ
λες τις οποίες βοήθησε να υλοποιηθούν και 
στη μουσική που έπαιξε διάφορα μουσικά 
όργανα.

Υπάρχει μια φινέτσα και ένας αέρας πρι
μαντόνας στην εμφάνισή της, ενώ το ντύ
σιμό της εντυπωσιάζει με τις αντιφάσεις

του. Δηλαδή παρ’ ότι τα ρούχα της είναι 
διαλεγμένα με φινέτσα και γούστο, είναι 
πάντα μεγαλύτερου μεγέθους και λερωμέ
να στο λαιμό και στις άκρες των μανικκόν.

Λ ιαδικασία της ψυχοθεραπείας
Θα επικεντρώσω την προσοχή στη δια

δικασία της θεραπείας γενικά, δίνοντας ι
διαίτερη προσοχή στην συναισθηματική με
ταβίβαση και αντιμεταβίβαση, ακολουθώ
ντας τις γενικές καθοδηγητικές γραμμές 
της θεωρίας της ψυχολογίας του Εαυτού 
(Kohut, 1978 και Basch. 1981), και έχοντας 
υπ’ όψιν τη διεργασία της ψυχολογικής ω
ριμότητας (Johnson-Tournas, 1990 και 1992).

Από την πρώτη επαφή με την κυρία Μ. 
είχα την αίσθηση ότι πρόκειται για ένα ά
τομο που λειτουργούσε σε χαμηλώτερα ε
πίπεδα ψυχολογικής ωριμότητας, όπου το 
κάθε τι που εξέφραζε έδειχνε ανάγκη για 
επιδοκιμασία και θαυμασμό. Από την πρώ
τη στιγμή που ήρθε να μ’ επισκεφθεί. τόνι
σε την εκτίμηση που είχε σ’ αυτούς που τη 
συνέστησαν σ’ εμένα, προφανώς για να με 
κάνει να νιώσω ως θεραπεύτρια, ξεχωρι
στή.

Ή ταν επίσης φανερό ότι είχε δώσει ι
διαίτερη σημασία στην εμφάνισή της, κυρί
ως στα μαλλιά της, αλλά απέφευγε να πα
ρουσιάσει μία εμφάνιση ενός τελείως «συ
ντονισμένου Εαυτού» - το παλτό της ήταν 
λερωμένο και σερνόταν στο έδαφος. Πά
ντως, το συρώμενο ρούχο υπαινισσόταν ε
πίσης μια μεγαλοπρεπή είσοδο στη σκηνή. 
Έδειχνε σκληρή και επικριτική για τη χρη
ματική αμοιβή που της ζητήθηκε. «Πώς ε ί
ναι δυνατό να ζητούν στα εξω τερικά ια
τρεία του κρατικού νοσοκομείου τόσα πολ
λά  χρήματα, την ώρα που ο σύζυγός της. 
ένας γιατρός, δεν ζητά τέτοια αμοιβή!»

Κατά τη διάρκεια της πρώτης συνέντευ
ξης, καθώς ανέφερε τα ονόματα θεατρικών 
παραστάσεων στις οποίες συμμετείχε, τη 
μουσική που έπαιξε, τις εθελοντικές ομάδες 
όπου ανήκε, η ζωή της φαινόταν νάναι πο
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λυάσχολη, εμπνευσμένη και επιδεικτική. 
Καθώς όμως περνούσε ο καιρός, η κυρία Μ. 
έλεγε όλο και λιγότερες ιστορίες έντονων 
δραστηριοτήτων και περισσότερες σκέψεις 
πάνω στα συναισθήματα της και την προσω
πική της ιστορία. Παρ’ όλα αυτά, στις συνα
ντήσεις μας επικρατούσε επί το πλείστον 
«πολυλογία». Αρχικά, χρειάστηκε να δια
κρίνω έναν εύθραυστο, αβέβαιο Εαυτό, που 
προσπαθούσε να εντυπωσιάσει με μια φαινο
μενικά παιδική ακατάσχετη πολυλογία.

Τους πρώτους μήνες αναφερόταν λεπτο
μερώς στις δραστηριότητές της. Αργότερα 
άρχισε να μιλά για τις φορές που είχε αρ- 
νηθεί προσκλήσεις για να βοηθήσει σε διά
φορες δραστηριότητες.

Η σκέψη που έκανα για τους πρώτους 
μήνες της ψυχοθεραπείας ήταν ενός παι
διού που, επιστρέφοντας από το νηπιαγω
γείο, γεμάτο ενθουσιασμό μιλά στη μητέρα 
του για τα καθημερινά συμβάντα, δοσμένο 
ναρκισσιστικά στα λόγια, χωρίς πραγματι
κό ενδιαφέρον να μοιραστεί ουσιαστικά τις 
εμπειρίες του, αλλά μάλλον να έχει τη μη
τέρα να το ακούει με θαυμασμό και εναισθη- 
τική στάση (Basch, 1980, σελ. 88-104).

Με το πέρασμα του χρόνου, οι θεραπευ
τικές παρεμβάσεις άρχισαν να γίνονται ό
λο και με μεγαλύτερη άνεση απ’ την πλευ
ρά μου, η δε ασθενής ανταποκρινόταν ανά
λογα. Όταν υπήρχε αποτυχία στην εναισθη- 
τική στάση, η ασθενής το παρατηρούσε και 
κατέφευγε σε ακατάσχετη φλυαρία, γινό
ταν βαρετή, ακατάδεχτη και απορροφημέ- 
νη από τον εαυτό της, σαν να ήμουν απού
σα.

Όταν η ασθενής επέμενε να μιλάει για 
το πόσο υπέροχα ήταν όλα γύρω της, προ
σπαθούσα να αποφύγω τις παρεμβάσεις με 
αποτέλεσμα να έρχεται στη θεραπεία όλο 
και περισσότερο επώδυνο υλικό από την 
προσωπική της ζωή, όπως ήταν το πρόβλη
μα του αλκοολικού γιού της, ο οποίος συ
χνά παραβίαζε το χώρο του σπιτιού με την 
ακαταστασία του. Στο σημείο αυτό την ω

θούσα να καταλάβει πως και οι δικές μου 
παρεμβάσεις παραβίαζαν τον προσωπικό 
της χώρο. Όμως η κ. Μ. αρνείτο να συνδέ
σει αυτά που συνέβαιναν μέσα στη θεραπεία 
με την ίδια και επέμενε να διατηρεί ένα 
ξέχωρο εαυτό προστατεύοντας έτσι τον 
«ψευδή εαυτό» της (Winnicott, 1965). Δε
χόμουν αυτή την ανάγκη της να διατηρεί 
την ψευδαίσθηση ενός ξεχωριστού εαυτού, 
αλλά ταυτόχρονα την παρότρυνα μεθοδικά 
σε μια τέτοια συναλλαγή η οποία θα της 
επέτρεπε να βιώνει όλα της τα συναισθή
ματα μέσα στη θεραπεία, όπως λύπη, θυμό, 
κ.λπ.

Έτσι άρχισε, σιγά-σιγά να κάνει ορι
σμένες τροποποιήσεις, να διαπραγματεύε
ται το θέμα της αρχικής διαφωνίας ως προς 
την αμοιβή και για πρώτη φορά στη ζωή 
της άρχισε να διεκδικεί αμοιβή και για τον 
εαυτό της κι έτσι να ταυτίζεται μαζί μου. 
Ή ταν μια διεκδίκηση τόσο για ψυχολογι
κή αμοιβή όσο και για υλική. Άρχισε να 
ασχολείται όλο και λιγότερο με εθελοντική 
εργασία, που δεν την ευχαριστούσε ιδιαί
τερα και να επικεντρώνει την προσοχή της 
σε δραστηριότητες που είχαν ιδιαίτερη ση
μασία για την ίδια.

Κατά το δεύτερο έτος της θεραπείας της, 
άρχισε να φορά ένα πάντσο (Μεξικάνικο 
μανδύα). Μια μέρα, μετά από μια δύσκολη 
συνέντευξη, όπου προσπαθούσε να καλύψει 
το θυμό και τη λύπη της, είπε χαμογελώ
ντας: «ξέρετε, αυτό το πάντσο είναι φ τιαγ
μένο από μ α λ λ ί λάμα. Τα λάμα είναι όμορ- 
φα ζώα αλλά είναι και κακόβουλα. Παρα
τήρησα ότι έχετε  και σεις ένα λάμα», και 
έδειξε ένα μικρό ζωάκι λάμα στο περβάζι 
του τζακιού. Στο σημείο αυτό έκανα την 
εξής παρέμβαση: «Λ ηλαδήμου λέτε ότι μπο
ρώ να φιλοξενώ στο χώρο μου ένα ζωάκι 
όμορφο αλλά ταυτόχρονα κακόβουλο». Αρ
χικά έδειξε να εκπλήσσεται, όμως στις ε
πόμενες συνεντεύξεις έφερε υλικό στο ο
ποίο εξέφραζε ανοιχτά το θυμό απέναντι 
στο σύζυγό της και στον ενήλικο αλκοολι
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κό γυιό της, που ζούσε μαζί τους και ήταν 
πηγή μεγάλης ψυχολογικής πίεσης για την 
ίδια.

Σ’ αυτό το διάστημα άρχισε να μελετά 
συστηματικά την Ιρλανδική άρπα. Αυτό το 
όργανο απορρόφησε τελείως την προσοχή 
της. Αναφέρονταν σ’ αυτό με αφοσίωση λέ
γοντας ότι «είναι το όργανο που αντιπρο
σωπεύει τον τωρινό της εαυτό». Έμοιαζε 
να αντιπροσωπεύει το «μεταβατικό αντι
κείμενο» του Winnicott (1965) ή το «αυτο- 
αντικείμενο» του Kohut (1978 και 1982). Έ 
λεγε ότι ήταν «χαριτωμένο, ανακουφιστι
κό, ευπροσάρμοστο, ευέλικτο, ένα γλυκόη- 
χο όργανο που βοηθά τους ανθρώπους να 
ηρεμούν και να νανουρίζονται». Όταν μι
λούσε για την άρπα της και τη σχέση της 
μ’ αυτή, μόνο τότε φαίνεται να μπορούσε 
να μιλήσει άμεσα για τον εαυτό της. Έ λε
γε ότι έπαιζε άρπα στα εγγόνια της. Μι
λούσε με θαυμασμό για την αυστηρή αλλά 
άριστη δασκάλα της στην άρπα. Τις φορές 
που εξέφραζε τα συναισθήματά της και για 
τη θεραπεία της, δεν διατύπωνα ερμηνείες, 
γιατί φαινόταν να κάνει η ίδια τις αναγκαί
ες αλλαγές.

Μια μέρα έφερε την άρπα της στο γρα
φείο μου για να παίξει. Έπαιξε παιδικά τρα
γούδια, και ένα νανούρισμα. Αυτό το γεγο
νός όμως είχε μάλλον τραυματική εμπειρία 
ωρίμανσης, γιατί απογοητεύτηκε από τον 
εαυτό της, π.χ. γιατί η εκτέλεσή της δεν 
ήταν τόσο καλή, όπως συνήθως, για το ότι 
έτρεμε και ήταν ανεξήγητα νευρική, και 
γιατί δεν ανταποκρίθηκε η θεραπεύτρια 
σύμφωνα με τις προσδοκίες της, παρόλο που 
δεν μπόρεσε να εκφράσει ακριβώς τι είχε 
ελπίσει να ακούσει. Σ’ αυτό το σημείο της 
υπέδειξα ότι ίσως η απογοήτευσή της να 
συνδέεται με την αντίληψη ότι η ίδια ποτέ 
δεν θα μπορούσε να παίξει την άρπα της με 
την ίδια τελειότητα που θα έπαιζε η μητέ
ρα της ή εγώ.

Το παίξιμο της άρπας έδωσε μια άλλη 
ώθηση στην θεραπεία της. Έ να μέρος του

καταπιεσμένου θυμού, που προερχόταν από 
τον ανταγωνισμό με τη μητέρα της, άρχισε 
να φανερώνεται και στην καθημερινή της 
ζωή, και έτσι να δείχνει μια λιγότερο τέ
λεια εικόνα της οικογενειακής ζωής της. 
Καθώς άρχισε να έχει την εμπειρία ενός πιο 
συντονισμένου ατόμου, μπορούσε να δει τα 
ελαττώματα του γιού της ως ξεχωριστά δι
κά του και να αρχίσει να μιλά για την προ
σπάθεια επίλυσής τους. Παρόλα αυτά εξα
κολουθούσε να είναι υπερβολικά ευγενική 
και προσεκτική στην κριτική της οικογέ- 
νειάς της. Η ίδια αισθανόταν τη στάση της 
αυτή ως πολύ μεγάλη αλλαγή.

Μερικούς μήνες μετά το επεισόδιο της 
άρπας, στη διάρκεια των Χριστουγεννιάτι
κων διακοπών, μου έστειλε μια Χριστου
γεννιάτικη κάρτα μαζί με μια φωτογραφία 
όλης της οικογένειας. Είχαν περάσει σχε
δόν δύο χρόνια από την αρχή της ψυχοθε
ραπείας της. Στο πίσω μέρος της κάρτας 
έγραφε, «...και σας ευχαριστώ  που κρατού
σατε τον μαγικό καθρέφτη με χέρι σταθερό».

Στο μεταξύ μεσολάβησε μια διακοπή 
δυόμισι μηνών διότι έπρεπε για προσωπι
κούς λόγους να αλλάξω πόλη. Λίγο πριν 
από την διακοπή αυτή και προκειμένου ί
σως η κ. Μ. να με κρατήσει κοντά της, μου 
απεκάλυψε το μυστικό των δύο εκτρώσε
ων που το μοιραζόταν ως τότε μόνο με τον 
σύζυγό της. Προφανώς το ενδεχόμενο του 
αποχωρισμού μαζί μου έφερε στο προσκή
νιο το ναρκισσιστικό τραύμα που είχε βιώ- 
σει με τις δύο αυτές εκτρώσεις. Κατά την 
περίοδο της διακοπής από την ψυχοθερα
πεία, είχε προσπαθήσει να συζητήσει με τον 
σύζυγο το θέμα των εκτρώσεων μαζί του 
αλλά δεν κατάφερε να το θίξει, φοβούμενη 
ότι θα σκότωνε τη μεταξύ τους σχέση εξ 
αιτίας του θυμού που πιθανόν να εξέφραζε, 
όπως συνέβη και με τη θεραπεύτρια, η ο
ποία την εγκατέλειψε.

Επειδή οι συνθήκες θεραπείας θα οδη
γούσαν σε βαθύτερη παλινδρόμηση και προ
κειμένου να κερδιθεί χρόνος ούτως ώστε η
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ψυχολογική διεργασία να γίνει σύμφωνα 
με την υπάρχουσα πραγματικότητα (η ασθε
νής ήταν πλέον άνω των 70 ετών), πρότει- 
να να συνεχιστούν οι συνεντεύξεις με τη 
συμμετοχή του συζύγου. Αρχικά έδειξε έ
ντονη απογοήτευση λέγοντας ότι θα κατα
στρεφόταν η συμβίωσή τους, όμως στη συ
νέχεια το δέχτηκε. Έτσι, σιγά-σιγά η συμ- 
βιωτική σχέση τόσο με τη θεραπεύτρια όσο 
και με τον σύζυγο άρχισε να καταρρέει και 
η ασθενής να βιώνει κάποια συναισθήματα 
αποχωρισμού και διαφοροποίησης του εαυ
τού. Έπαψε πλέον να είναι το «τέλειο» κο
ρίτσι με το γελαστό πρόσωπο και τα ρούχα 
της μητέρας, αλλά και η «τέλεια» γυναίκα, 
όπως ήταν στη φαντασία της για τον σύζυ
γό της. Αυτή η περίοδος στη θεραπεία είχε 
αρκετά συγκινησιακό χαρακτήρα και απο- 
τέλεσε μια σημαντική καμπή στη συνεργα
σία μας.

ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Στην περίπτωση αυτή, αυτό που χαρα
κτηρίζει την προσωπικότητα της ασθενούς 
φαίνεται να είναι η εγκατάσταση ενός 
«ψευδούς εαυτού» ο οποίος συνέβαλε στο 
να παρουσιάζεται η ασθενής με περιορισμέ
νο συναισθηματικό ρεπερτόριο. Τα απαγο
ρευμένα συναισθήματα, όπως της λύπης, το 
θλιμμένο και θυμωμένο πρόσωπο - σε αντί
θεση με το χαρούμενο πρόσωπο που συνή
θιζε να ζωγραφίζει η μητέρα της - άρχισαν 
να κινητοποιούνται και να εκφράζονται με 
την παρουσία ενός πιο ενήλικου εαυτού, που 
αντιπροσώπευε γ ι’ αυτήν η θεραπεύτρια. 
Κατ’ αυτό τον τρόπο μπορούσε πλέον να 
βιώσει τον εαυτό της ως ένα «ολοκληρω
μένο» άτομο, με συνείδηση όλων των 
συναισθημάτων της χωρίς να είναι αναγκαί
ο να χάνει τον έλεγχό της όταν φανταζό
ταν ότι εγώ κατακλυζόμουν από ανεπιθύ
μητα γ ι’ αυτήν συναισθήματα.

Η πρώτη διακοπή της θεραπείας έδωσε

το έναυσμα για δυνατά συναισθήματα, για 
τα οποία όμως δεν δόθηκε η ευκαιρία να 
τα επεξεργαστεί τότε. Η μετά από δυόμισι 
μήνες επιστροφή της στη θεραπεία φαινό
ταν να εκφράζει αυτήν ακριβώς την ανά
γκη. Αυτή τη φορά επέστρεψε με το θλιμ
μένο της πρόσωπο, αυτό που της είχε απα
γορεύσει η μητέρα της. Τώρα μπορούσε να 
διατηρεί το νέο αποκτηθέν αντικείμενο- 
θεραπεύτρια, χωρίς το φόβο κατακερματι
σμού από το αρχαϊκό-μητρικό αντικείμενο, 
το οποίο της προσέφερε μια αρχαϊκή (ναρ
κισσιστική) «τελειότητα».

Ασφαλώς τα ζητήματα που αντιμετω
πίζει η κυρία Μ. οφείλονται κατ’ αρχήν στη 
δομή της προσωπικότητάς της, όπου το ναρ
κισσιστικό στοιχείο φαινόταν να υπερέχει. 
Παρ’ όλα αυτά, η ηλικία είχε επηρεάσει ση
μαντικά τον τρόπο με τον οποίο λειτουρ
γούσε. Η μεταβλητή της ηλικίας υπήρξε κρί
σιμη για τη διαδικασία της ωρίμανσής της. 
Όσο καιρό λειτουργούσε «συγχωνευτικά», 
χωρίς βασική διαφοροποίηση από τη μητέ
ρα της, λειτουργούσε καλά. Όταν όμως έ
φτασε και η ίδια, φαινομενικά, να ταυτίζε
ται με τη νεκρή πλέον μητέρα της, μέσα 
από την εκδήλωση της κατατονικής εμβρο
ντησίας, προφανώς είχε αγγίξει το σημείο 
της ναρκισσιστικής τελειότητας.

Έτσι, είδαμε ότι το πρώτο επεισόδιο κα
τάθλιψης, κατατονικής μορφής, ήταν στα 
59 της χρόνια, τότε που πέθανε η μητέρα 
της. Ή ταν φανερό ότι δεν είχε βιώσει το 
θάνατο της μητέρας της με το να πενθήσει. 
Ή ταν σαν να μην ήταν έτοιμη να στερηθεί 
τον συμβιωτικό δεσμό μαζί της. Συγχρόνως, 
ενώ νοερά την απασχολούσε αυτό το γεγο
νός, η μεγαλύτερη κόρη της «χώριζε» από 
την ίδια, «στερώντας» της την ευκαιρία να 
την εφοδιάσει με τον εαυτό της ως αντι- 
κείμενο-εαυτός, όπως ήταν η ίδια για τη 
μητέρα της μέχρι τα 59 της χρόνια.

Ο θάνατος της μητέρας της, στα 59, ά
φησε την κυρία Μ. άδεια, χωρίς πρότυπο 
ζωής μετά την ηλικία αυτή. Ο στόχος της
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θεραπείας με την κυρία Μ. ήταν από την 
αρχή να βοηθηθεί να μετουσιώσει το αρχαϊ
κό μεγαλείο και την παντοδυναμία της σε 
ρεαλιστική αυτο-εκτίμηση και ικανοποίη
ση. Πέραν τούτου, η επιδίωξη ήταν επίσης 
να βοηθηθεί για να μεταμορφωθούν οι επι
θυμίες της που εμφανίζονταν ως επιθυμία 
να συνουσιαστεί και να συγχωνευτεί με το 
παντοδύναμο «αντικείμενο-εαυτός» δηλα
δή με τη μητέρα της, και αργότερα τον ά
ντρα της, τη δασκάλα της άρπας της και 
κατά τη διαδικασία της θεραπείας, τη θε- 
ραπεύτριά της (Kohui 1972, σελ. 367-368). Ο 
βαθμός της ψυχολογικής ωριμότητας στην 
προκειμένη περίπτωση φαινόταν να είναι 
ανεξάρτητος από τη βιολογική ηλικία. Μέ
σα από τη σχέση με τη θεραπεύτρια, η α
σθενής κατόρθωσε να προσεγγίσει ψυχο
λογικά τη βιολογική της ηλικία.

Η περίπτωση της ασθενούς αυτής δεί
χνει ότι για να μπορέσει να φθάσει σε ευέ
λικτα επίπεδα ωρίμανσης ήταν αναγκαία η 
βιωματική επιστροφή και προσέγγιση, μέ
σα από τη ψυχοθεραπεία, προηγούμενων α
νολοκλήρωτων γ ι’ αυτήν θεμάτων, τα ο
ποία είχαν αναστείλει την αναπτυξιακή 
διεργασία.

Έ ξι χρόνια αργότερα, μετά το τέλος της 
ψυχοθεραπείας, κι όταν η κυρία Μ. ήταν 79 
ετών και ο σύζυγός της 84. η θεραπεύτρια
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